

## El primer ensayo de República bolchevista (1)

### RECUERDOS DE UN VIAJE

Por todas las apariencias verosímiles se aproxima el fin del bolchevismo, de efímera existencia. Quienes lo implantaron en Rusia y pretendían imponer primero a Europa y después al mundo, desplegaron todas las energías para retardar el término de este siniestro experimento, pero ya no se hacen ilusiones sobre el destino de sus ideas económicas, financieras y sociales. Desde el punto en que Lenin y Trotsky violentaban la propia naturaleza del ser humano, fatalmente hablan de zozobrar. Siempre el comunismo ha sido considerado como una quimera. Esto dicho, añadamos que los promotores del bolchevismo han ido tan allá del comunismo que naufragan en sangre, y la aplicación de sus doctrinas vivirá en la humanidad como uno de sus más lamentables recuerdos.

No se conoce más que de un modo imperfecto el papel que en Rusia han desempeñado los orientales y sobre todo los chinos en el drama cuyo epílogo presenciamos. No puede ponerse en duda que ha sido importante. Si los celestes no ocupan los primeros puestos, hállese en los segundos y no es temerario afirmar que su concurso activo prolonga la carrera del bolchevismo.

Esto no extraña a quienes han viajado por la China ó han vivido en el extranjero en la intimidad de los celestes, pues saben cuán caro es el comunismo a los hijos de la República asiática, quienes lo practicaban aun bajo el imperio de sus más despóticos soberanos. Los chinos que se hallaban en Rusia cuando el bolchevismo hizo su aparición, no pedían sino seguir con interés la aplicación de doctrinas que les son familiares, y más aún si se les invitaba a tomar en la obra una parte activa. En realidad, los bolchevistas moscovitas no han tenido colaboradores más fieles, más desinteresados que los celestes cuyo número ha aumentado en Rusia muy considerablemente apenas en Extremo Oriente se supo el género de experimentos que se perseguía. Indudablemente entre estos orientales debe haber hombres que han pertenecido a la República de Chetuga, creada a mediados del siglo último en Manchuria por los kunguses.

Esta República puede ser considerada como el primer ensayo bolchevista que ha conocido el mundo. Nada han creado Lenin y Trotsky, no han hecho más que inspirarse, exagerándolos, en los principios que presidieron a la fundación de la Federación de Chetuga, creada por los buscadores de oro de Manchuria, para gozar los beneficios de su provechosa industria contra los mandarines de la corte de Pekín que pretendían despojarlos. Y aun los creadores de esta Federación pueden otorgar la disculpa de que obraron impulsados por la necesidad, mientras nada hay que justifique la nefasta empresa de los hijos del bolchevismo.

Cuando a mi regreso de Manchuria, en 1905, la Sociedad de Amigos de la Universidad, me pidió una conferencia en la Sorbona sobre los kunguses, estaba lejos de imaginar que doce años más tarde una de las más grandes potencias europeas sería la presa de humillados sociales cuyas teorías dejaban atrás las de los comunistas de la República de Chetuga.

A mediados del siglo XIX la corte de Pekín comenzó a preocuparse de los ricos yacimientos de oro en la Manchuria septentrional. Esta región helada era casi desconocida para los mismos celestes cuando los comerciantes manchos llevaron a Pekín las primeras pepitas de oro, alguna de las cuales valía hasta 10.000 francos. Se impresionó el Gobierno e interrogó a los viajeros, quienes debieron indicar los parajes en que el oro encontraba en tal abundancia. Así se supo que en Manchuria existían tres regiones auríferas particularmente ricas. Una de ellas, situada en la hoya de Sungari, cerca de la frontera rusa; la segunda, en el macizo de Tchar-bo-Chan, en el punto en que el separa Sungari y el Salán; la tercera, en las orillas del Chetuga, afluente del Amor.

La ley china reservó a los hijos del cielo el producto de las minas de oro; así es que el Gobierno de Pekín reclutó en todas partes mineros para enviarlos a Manchuria. Miles de obreros chinos abandonaron el país. Los mandarines encargados de dirigir la nueva explotación, establecieron en las regiones auríferas almacenes de viveres y útiles, edificaron vastos cuarteles, de los que aún se ve las ruinas; abrieron caminos a través de las montañas y de los bosques para facilitar el aprovisionamiento de los mineros, pero a pesar de sus esfuerzos no consiguieron asegurar regularmente un servicio de viveres.

El hambre diezmó a los trabajadores, ya atacados por el clima de esta región tórrida en el verano, helada en el invierno. Vestidos apurosos, mal tratados, alejados de su familia y sin esperanzas de volverla a ver, estos infelices llegaron hasta la desesperación. Muchos se suicidaron. Los más animosos se fugaron, intentándose por las espesuras, desafiando la pena de muerte que se imponía a los desertores.

(1) Como la reciente huelga suspendió la publicación de este interesante trabajo, lo reproducimos desde el principio.

cuando se les capturaba ó cuando de nuevo el hambre los devolvía a las minas. Estos fueron los primeros kunguses.

La existencia de estos desdichados era singularmente dura en las montañas. Sin viveres, ni ropas, ni vivienda, debían mantenerse con los escasos recursos que les ofrecía la selva. Debían defenderse contra las fieras que pueblan esta región y muchos de ellos fueron pasto de lobos, osos, panteras y tigres, sobre todo, que atacan a los indígenas hasta en su propio hogar.

Pues a pesar de su misera suerte, aumentaba el número de kunguses. Los mineros desertaban de los yacimientos por centenares sin que los mandarines, encargados de la explotación de los terrenos auríferos pudiesen soñar en una persecución por las selvas. Para reemplazarlos reclamaban sin cesar nuevos obreros de Pekín. Lo que ocurría en las minas acabó por ser conocido en China, a pesar de la distancia. Nadie quería ir a la Manchuria y el Gobierno chino se vio en la necesidad de reclutar mendigos, vagabundos para expedirlos a las minas. Llegó a enviar hasta a condenados de derecho común. Apenas llegaban estas gentes se apresuraban a huir, a pesar de la estrecha vigilancia de que eran objeto; no tardó la montaña en albergar miles de desertores que se agruparon, según sus afinidades. Los que primero llegaron habían descubierto en la propia selva yacimientos de oro que comenzaron a explotar por su cuenta. Negociantes rusos y chinos supieron pronto que estos proscripciones poseían oro en abundancia y a pesar de los peligros a que se exponían tratando con los kunguses que se hallaban fuera de la ley, establecieron secretamente relaciones con ellos, y a cambio de su oro les aportaron viveres, ropas, útiles y armas. Así, la suerte de estos hombres, fué menos precaria.

En cuanto cesó el hambre, pensaron organizarse y formar asociaciones adaptadas a las condiciones de existencia que les imponía el país que habitaban.

Entre ellos habían hombres que pertenecían a la más alta sociedad china. Desde hacía mucho tiempo el Gobierno celeste, internaba en la Manchuria septentrional, en Tsitsikar a los mandarines en desgracia por razones políticas, particularmente a los afiliados a sociedades secretas que la corte consideraba peligrosas para la seguridad del Estado. Un cierto número de estos proscripciones huyeron de Tsitsikar y buscaron refugio entre los kunguses. Estos, que se dieron cuenta de la superioridad intelectual de los recién llegados, los colocaron a su frente y les encargaron el establecimiento de reglas para las asociaciones sin las cuales los chinos que se respetan no sabrían vivir.

En China no hay un indígena que no figure en una ó más sociedades, encargadas de acudir en su ayuda durante la vida. No siendo el Gobierno bastante fuerte para proteger a tantos millones de súbditos ha sido necesario que éstos se presten mutua asistencia. Cuando los chinos hállese lejos de su patria es aún más vivo su deseo de organizarse en grupos. En los países a donde han emigrado los celestes, singularmente en Indo-China, Singapur, Siam, etcétera, etc., han constituido congregaciones poderosas con las que las autoridades locales han debido contar muchas veces.

Los proscripciones de Manchuria crearon al mismo tiempo federaciones cuyos jefes tenían la misión de proteger la vida de los afiliados y procurar a la comunidad todo lo que fuese necesario a la existencia de sus miembros.

La más conocida es la pequeña República que se estableció no lejos de la frontera rusa, a orillas del Chetuga, afluente del Amor y que es quizás el más curioso experimento comunista que jamás se intentó antes del que existe en Rusia. Sus miembros, que deliberadamente se emplearon fuera de la sociedad china, consintieron en formar parte de una comunidad mucho más estrecha, más severa, en la cual cada individuo no era más que una simple unidad, una rueda de la máquina social. Todo era común: los medios de producción y el producto del trabajo de cada uno. Nadie tenía el derecho de poseer bienes propios. Apoderarse de una parcela de oro del que se extraía era un delito castigado severamente por las leyes que la federación había impuesto. Privar a la comunidad de una parte del tiempo que cada uno le debía era igualmente un crimen, pero este crimen no tenía necesariamente el castigo de la ley, porque el culpable se castigaba a sí mismo: el trabajo de los miembros de la comunidad era, en efecto, remunerado, no en dinero, sino en bonos de crédito con los que se obtenían en los almacenes diversas materias que creaba una necesidad.

Los que trabajaban poco no podían procurarse más que lo estrictamente necesario para no morir de hambre y frío. A los que no querían trabajar se les negaba sin compasión todo socorro. Los buenos obreros, por el contrario, obtenían cuanto había en los depósitos.

Los agitadores rusos Lenin y Trotsky hubieran podido tomar saludables lecciones en la República de Chetuga. Hubieran advertido que, en este medio, el comunismo no consiste en hacer vivir a los individuos a expensas del Es-

tado ni a favorecer la pereza de los que quieren ser bien nutridos, bien vestidos y gozar la existencia sin imponerse el menor esfuerzo para el bien de todos. La República de Chetuga exigía de sus miembros el máximo de labor de que fueran capaces. Entre estos rudos hombres, constantemente en lucha con las dificultades de la existencia, nadie podía eximirse de la del trabajo. La caridad era cosa desconocida. Aquel a quien la enfermedad condenaba a la inacción no podía esperar asistencia alguna. Si era ahorrador y había puesto en reserva cierto número de bonos de crédito, podía defenderse durante algunos meses de este contratiempo. Y aún no tenía el derecho de permanecer en la inacción indefinidamente porque los bonos no eran válidos más que hasta un año después de su entrega. Pasado este tiempo su valor volvía a la caja de la República. Los obreros que agotaban sus bonos ó no habían ahorrado nada sobre el fruto de su trabajo, debían resignarse a esperar la muerte en su choza.

Estas despiadadas medidas fueron dictadas por un comité de veinticinco miembros, salido del sufragio universal. Era, en cierto modo, un Cuerpo legislativo encargado de elaborar las leyes que debían gobernar la federación.

Elegía cada tres años dos presidentes colocados al frente de la República para dirigir sus asuntos y nombrar dos jueces cuyo papel era muy sencillo. En efecto: casi todos los delitos estaban castigados con la pena de muerte y la ejecución seguía inmediatamente a la sentencia.

Tres altos funcionarios estaban encargados: el primero, de aprovisionar los almacenes de viveres, útiles y ropas; el segundo, en distribuir el trabajo entre todos los miembros del trabajo y vigilar la explotación de los yacimientos auríferos, y el tercero, de canalizar en el extranjero y generalmente en China, Corea ó en Siberia el oro amontonado en los depósitos de la Asociación.

Estas últimas funciones fueron muy delicadas. Se le confiaban frecuentemente a uno de los mandarines deportados que se refugiaban entre los kunguses. Gracias a su conocimiento del personal administrativo de China, conseguía fácilmente establecer inteligencias entre los mandarines encargados de administrar las provincias manchues. Con su complicidad compraba a precio de oro, expedía el metal precioso que circulaba a despecho de las severas disposiciones dictadas por el Gobierno de Pekín contra los traficantes de oro. A su regreso, los convoyes aportaban con la benevolencia de estos íntegros mandarines cuanto era necesario a la existencia de los ciudadanos de la República de Chetuga. Nadie ignoraba en la corte celeste el tráfico a que se entregaban los funcionarios de la Manchuria y la fuente de escandalosas fortunas rápidamente edificadas en esta región. Los altos personajes no se preocupaban más que de su nombramiento de gobernador de una de las provincias manchues, con el fin de beneficiarse en la industria de los kunguses.

Algunos afirmaban, no sin verosimilitud, que los funcionarios rusos de la Siberia oriental no eran insensibles a las barras de oro con que los gratificaban los proscripciones de la Chetuga, cuando sus vehículos cruzaban la frontera. Por un acuerdo entre los gobiernos ruso y chino, se prohibió la entrada en territorio siberiano de convoyes kunguses transportando el precioso metal.

Entre las agrupaciones que crearon los proscripciones de los terrenos auríferos de la Manchuria, la federación de la Chetuga, era la mejor constituida. La perfección y al mismo tiempo la sencillez de su organización, le permitieron un desarrollo verdaderamente extraordinario en una región desprovista de todo recurso. Es verdad que jamás contó con más de veinticinco a treinta mil miembros. Una población más numerosa hubiese necesitado un engranaje administrativo más complejo y no hubiera permitido con organismos tan rudimentarios, una prosperidad de la que se gloriarían los jefes de la República de Chetuga.

Aparte el genio de la raza y los instintos que, desde luegos siglos, alejan a los celestes de la vida individual y los inclinan a asociarse, los proscripciones de los yacimientos manchos hablaban ante la absoluta necesidad de practicar el comunismo. El país en que vivían no les permitía otra organización social. Los individuos aislados estaban fatalmente condenados a morir de miseria en esta siniestra región sin viveres ni ropas. El oro que recogían no les servía de auxilio, no existiendo posibilidad de trocarlo sobre el terreno por comestibles y abrigos.

La extradición del conde de Bismarck y de sus secuaces ha sido pedida al Gobierno alemán en la misma forma—y con arreglo al mismo texto del Tratado de paz—que se hizo con los generales gobernadores de Lita, von Heinrich y von Graevenitz y De Humel, que fué jefe de la policía durante la ocupación.

Si, como es de esperar, la extradición se acuerda, los acusados comparecerán muy pronto ante el Consejo de guerra.

## TEATRO DE APOLO

Gran compañía de ópera italiana

### GENOVEVA VIX : MARÍA LLÁCER

HOY lunes A LAS 9:45 NOCHE. 4.ª DE ABRON

### CARMEN

Debut de los eminentes artistas CANCHITA COLLAO y LUIS CANALDA.—Maestro PEDRO BLANCH.

## El retiro de los reyes

Los reyes desposeídos de su trono y corona, como consecuencia de la guerra, y que viven en el destierro, considerando que éste será largo, van adquiriendo propiedades en los países de su actual residencia.

Señalemos este balance inmobiliario: El ex kaiser ha comprado el castillo de Het-Huis-Doorn.

Su nueva se instala en Silesia. La familia ex imperial y real de Austria está en tratos para adquirir una finca en España, cuya población permanece en secreto, y que podría ser San Sebastián.

Fernando de Bulgaria ha comprado una hermosa propiedad cerca de Mergentheim, en Wurtemberg.

De Constantino, ex rey de Grecia, sólo se sabe que viaja por Italia. Daudet encontraría nuevos protagonistas para escribir su famosa novela en nuestros días. No en balde la guerra actual ha tenido más importancia, entre las dinastías, que la de 1870-71.

## Un nieto de Bismarck ante un Consejo de guerra

Se le acusa de asesino é incendiario

Informan de Lila que el encargado de la Justicia militar en aquella ciudad, teniente Decaux, acaba de procesar, por diversos crímenes, todos los cuales presentan caracteres de refinada crueldad, a ocho alemanes de significación social. Entre ellos, mejor dicho, a su cabeza, en razón de su alta personalidad, figura el conde von Bismarck nieto del príncipe Oton de Bismarck, el que en 1870 consiguió desentender la guerra con la falsificación de un telegrama.

El conde de Bismarck tendrá que responder ante el Consejo de guerra de los crímenes de asesinato é incendio voluntario. Se le acusa también de haber mandado fusilar, únicamente para que el acto sirviera de ejemplo, a 14 habitantes de la aldea de Vieoigne, a siete kilómetros de Valenciennes. Según el relato de los habitantes de aquel Municipio, la ejecución ordenada por el nieto del Canciller de Hierro tuvo lugar en las condiciones de mayor barbarie. Algunos momentos antes de que se cumpliera la terrible sentencia mandó el conde de Bismarck que se alineasen los condenados en la plaza pública y dió orden de que se les golpease a latigazos.

Pero este suplicio no debía satisfacer el furor del despiadado jefe, pues cuando los catorce franceses cayeron a tierra heridos por las balas alemanas, mandó que se incendiasen el muro al pie del cual yacían los fusilados. Y, por esta orden brutal, las casas vecinas al lugar de la ejecución no se libraron de las llamas. ¿Esperaba el conde llevar un inextinguible terror a los habitantes de aquel desgraciado país? ¿Deseara, más bien, hacer desaparecer las pruebas de su perversidad? No se ha puesto en claro todavía, y se esperan los debates del proceso, para que se determine la psicología del criminal.

Pero no es esto todo... Un carcelero de Wisley, M. Prevost, fué acusado por el comandante de haber coadyuvado a preparar la rebelión de los habitantes de esta aldea. El conde de Bismarck le mandó fusilar, sin que hubiese sido juzgado previamente, como lo hizo con los catorce aldeanos de Vieoigne. Prevost, al recibir la descarga, cayó al suelo con el cuerpo atravesado de balas, pero respirando todavía. Bismarck mandó que le remataran a lanzazos, y después, según refieren testigos presenciales, por sus propias manos cogió el cadáver y le lanzó al abrevadero de los caballos.

Los otros acusados son personas de menos importancia social, pero sus crímenes no son menos crueles que los cometidos por Bismarck. Para dar una idea de lo realizado por esta gente, bastará citar la orden del comandante Block, que mandó fusilar a un muchacho, llamado Pablo Vandeverle, por el terrible delito de que, sintiéndose malo, se retiró 15 minutos del lugar donde trabajaba.

La extradición del conde de Bismarck y de sus secuaces ha sido pedida al Gobierno alemán en la misma forma—y con arreglo al mismo texto del Tratado de paz—que se hizo con los generales gobernadores de Lita, von Heinrich y von Graevenitz y De Humel, que fué jefe de la policía durante la ocupación.

Si, como es de esperar, la extradición se acuerda, los acusados comparecerán muy pronto ante el Consejo de guerra.

## V. BLASCO IBAÑEZ LOS ENEMIGOS DE LA MUJER (NOVELA)

El Juego y el Amor actúan como personajes sobresalientes en esta última obra del insigne novelista. Es también una admirable descripción de los que vivían felices y poderosos antes de la guerra y de la nueva fisonomía del mundo después del cataclismo. La acción transcurre en Monte-Carlo. Muchos son los autores que han descrito este lugar célebre, pero la obra de Blasco Ibañez quedará como lo más hermoso y completo que se ha hecho sobre el famoso principado de Mónaco y el juego que lo sustenta. En ninguna de sus novelas mostró el maestro tanto calor y vida al describir personajes y lugares; tanta emoción en las escenas de amor, tanta novedad en las situaciones dramáticas.—4 pesetas en rústica. 5 lujosamente encuadernada.

## Conflicto entre entidades obreras

## La acción torpe y despótica de los directores del sindicalismo acabará con las sociedades obreras

### Lo que ocurre en Alcira

Una comisión de Alcira, en la que figuraban el presidente y otros miembros de los trabajadores de aquella ciudad, pertenecientes a la Federación Regional Levantina y afiliados al partido socialista, visitó ayer al Gobernador civil y honró también con su visita la Redacción de EL PUEBLO.

Lo que nos expusieron nuestros visitantes no nos sorprendió, porque conocemos la fática de los directores del sindicalismo valenciano; pero sí nos causó un efecto deplorable, porque, amantes de la organización obrera, la vemos amenazada de serios peligros, si al fin no se imponen los verdaderos principios de libertad y de verdadera solidaridad obrera.

Relatemos el hecho. El presidente del Ateneo Mercantil de Alcira recibió la siguiente carta:

«Muy señor mío: Tengo a bien el manifestarle que, desde hoy en adelante, los trabajos de la confección de naranjas serán hechos en primer lugar por los del Sindicato y cuando éstos no haya, los del Centro Socialista.»

Firma el Comité y hay dos sellos que dicen respectivamente: Sindicato Único de transporte marítimo, terrestre y similares.—Gran.—Valencia.—Confederación Regional Levantina.

De esto se deduce, y así es realmente, que los obreros del puerto se negarán a cargar cajas de naranja en cuya confección no sean preferidos los trabajadores sindicados en Alcira. Se declara, pues, el boicot, no ya a los patronos, sino a los mismos obreros de la Federación Regional.

Para que se vea, no ya la injusticia, sino la torpeza de semejante actitud, baste decir que los sindicalistas de Alcira son unos 200 y los obreros de la Federación pasan de 6.000 de ambos sexos.

Debemos añadir que éstos no se oponen a que los del Sindicato trabajen con ellos; antes al contrario, los buscan, y más de una vez han recibido una negativa.

De la Federación son, por otra parte, todos los carreteros, todos los encargados de almacenar, todos los cargadores de la estación y todos los compradores de naranja, excepto uno. De modo que los sindicalistas, por sí solos, no pueden realizar los trabajos de un solo almacén.

Los trabajadores de la Federación comunicaron al Gobernador que, caso de que ese boicot se haga efectivo, ellos reunirán elementos suficientes para cargar en el muelle las cajas boicoteadas.

Así nos lo manifestaron también a nosotros. En el puerto visitaron a individuos de la directiva de aquel Sindicato, quienes manifestaron que enviarán un delegado a Alcira y si sus informes no son satisfactorios, mantendrán la decisión de referencia.

He aquí el grave conflicto planteado. Lo hemos dicho repetidas veces y los hechos van dando solidez a nuestros anuncios: los procedimientos sindicalistas, los medios de lucha que el sindicalismo emplea, la táctica a que apela, acabarán con esas organizaciones obreras é inferirán un grave daño a las demás.

El caso de Alcira no es nuevo. No es un caso aislado. Es el mismo que hace pocos días comentábamos hablando de los obreros de Riola, perseguidos y condenados al hambre por los sindicalistas de Sueca.

Se trata, pues, de una lucha civil dentro de la clase obrera organizada. Se trata de la negación de todo principio democrático, ejercida por

## EL LOCAUT CATALAN

### Esperando las consecuencias

A la hora en que esto escribimos no hay noticias que permitan suponer que los patronos catalanes cedan al locaut.

La gravedad de la situación, fomentada por la censura que en las comunicaciones se ejerció durante todo el día de ayer, dió motivo para que circularan los mayores rumores y se diera crédito a las noticias más alarmantes.

Si se cumple, como parece que ocurrirá hoy, el desdichado acuerdo del segundo Congreso patronal, irán a la huelga forzosa muchos miles de obreros.

¿Cuánto durará esta situación? Los patronos no han fijado un límite. Su propósito es derribar al Gobierno. Si no el propósito de los congresistas que adoptaron el acuerdo, es, desde luego, el de los secretos inspiradores de aquella resolución.

Ya se anunció antes del Congreso y lo ha confirmado después una de las numerosas notas oficiales que han hecho circular los representantes de la Federación patronal. En ella se dice que este movimiento anarquizante que hoy comienza en Barcelona va contra todos los partidos políticos. Sindicalismo puro. Los patronos catalanes abominan de toda política.

Habría que ver cuántos de ellos dejaron de dar su voto, no a cualquiera de los partidos políticos, sino a los más desacreditados, a los que sostiene el régimen, causa de la mayor parte de sus desdichas que sufre España.

Los hechos acaecidos en pocos días son hartos significativos para que se pretenda ocultar todavía la realidad de lo que hay entre bastidores.

los sindicalistas que, siendo los menos y llevando menos tiempo organizados, quieren imponerse a sociedades numerosas y de larga vida.

¿Pues no hemos visto en Valencia cómo el órgano de los sindicalistas tachaba de anarquizante a los obreros de la Federación Graná, una de las sociedades más antiguas de España y en la que abundan los elementos socialistas? En cambio son muy pocos los tipógrafos valencianos que pertenecen al Sindicato único.

De modo que un grupo de obreros se reúne y acuerda formar un Sindicato único. Tropezando, sin embargo, con la oposición de la inmensa mayoría de los compañeros del oficio, hace tiempo asociados, y comienza por llamarse traidores para después buscar toda clase de medios con que imponerse. Si pueden, los condenan al hambre, como en Riola ó tratan de dividirlos, desorganizándolos ó dejarlos sin salario, como en Alcira.

Es una tiranía evidente. Es, además, un verdadero delito contra la organización obrera. Es, sobre todo, una tremenda torpeza que puede engendrar la muerte de las sociedades obreras, sindicalistas ó no.

Veamos un ejemplo práctico. Supongamos que los obreros del puerto, mal dirigidos, se someten y plantean el boicot anunciado. Inmediatamente la Federación Regional Levantina, que cuenta con 80.000 asociados, se dedicará a la carga de las mercancías boicoteadas. Es decir, quedará establecida la lucha entre trabajadores asociados. Una lucha entre hermanos; lucha de caracteres graves, porque unos y otros tendrán la solidaridad de los respectivos asociados en otros puntos de España y aun del extranjero, en los cuales puede repercutir la contienda.

Esto en cuanto afecta a lo material, a los perjuicios de este carácter que tal conducta puede ocasionar y en lo que atañe a la organización. Respecto de lo que pudiéramos llamar razones morales, esa resolución de los sindicalistas es doblemente vituperable. Lo es ya pretender sustituir una dictadura, un despotismo, el de la plutocracia y la política regresiva ó estacionaria, con otro despotismo: el del proletariado. Es decir, contestar a un atropello con otro y, uniendo los extremos, coincidir en la negación de todo derecho y en la falta de respeto a las libertades individuales y colectivas, privadas y públicas. Y si esto es condenable, ¿cuánto más no ha de serlo una dictadura, un despotismo, una acción coactiva contra obreros que, libres del amarillismo católico y de todo sometimiento más ó menos velado al capitalismo, se asocian para conseguir su mejoramiento, lo mismo que los sindicalistas y que, por ser los más, tienen por lo menos, derecho a que se les respete?

¿Miden los obreros del puerto y, si es necesario, discutan todo eso en una Asamblea, donde todo asociado pueda expresar libremente su criterio. Dejarse llevar constantemente por un comité, a veces por un solo individuo; delegar en unos cuantos lo que es función de todos, sólo puede conducir a dispartes como el que comentamos.

Porque nos resistimos á creer que millares de hombres en una reunión en donde puedan ser contrastadas las opiniones para llegar a términos de justicia, coincidan en el desatentado acuerdo de privar del pan a más de 6.000 familias tan asociadas como ellos y con fines tan respetables como los suyos.

Los que abominan de toda política visitaron en masa al capitán general de Cataluña y le dedicaron elogios entusiastas y efusivos saludos.

¿Se quiere acaso llevar al poder una dictadura militar? Sería el mejor medio de fomentar la anarquía y de inferir a la nación y al ejército el mayor daño.

¿Y desearán eso todos los elementos representados en ese segundo Congreso? ¿Creerán los comerciantes y los industriales que con una dictadura militar caerá sobre España la prosperidad, como nuevo maná?

Un estado de fuerza, ahogado de toda libertad, no puede conducir más que a la catástrofe, porque, en vez de curarlas, ahondará las heridas abiertas en la nación. Aparte el deplorable efecto que ello habría de producir de fronteras afuera.

Hay quienes dicen que el locaut, ojalá no salga, si es imposible impedirlo, de los límites de Cataluña y quede pronto sofocado.

No creemos que Valencia lo secundará, si éllo tratan de empujarlo los agentes más ó menos secretos de esa acción disolvente.

Impóngase en todos la serenidad, y piensen que no es ese el camino por donde hemos de hallar el remedio a los males presentes y sólidas soluciones para evitar los venideros.

Una nación tanto tiempo gobernada no puede dar otros frutos que los que todos lamentamos. Hace falta, pues, gobernar, matando las escandalosas orgías de los de arriba para que no haya justificación ni pretexto para las violencias de los de abajo.

Hay que gobernar. Y no creemos que esto pueda hacerlo una dictadura de militares ó por ellos sostenida.

Nosotros, más republicanos cada día, estamos firmemente convencidos que no se puede gobernar con este régimen.

Ó a la República ó al abismo.

# Gran Tintorería "La Catalana"

¿Quiere usted estar bien servido en el tinte y limpieza de sus ropas? Visite usted esta casa y se convencerá de la prontitud y esmero con que se sirve. Especialidad en tinte y limpieza a seco, pues se emplea el nuevo sistema francés. Para quitar manchas se emplean todos los adelantos conocidos hasta el día. Se limpian crespones, corbatas, pañuelos de seda, guantes, trajes, de caballero y señora, sin descolorirlos, por delicados que sean y toda clase de ropa. Especialidad en lutos, que se entregan dentro de las 24 horas. Tintes de luto al color que se elija, entregados con prontitud. Precios económicos. No equivocarse. Despacho, Pí y Margall, 54; sucursal, Tapinería, 19; talleres, Corset, 12, Valencia.

## La Asociación de la clase media y los defraudadores

La Asociación de la Clase Media, que está llevando a cabo una plausible campaña en favor de los intereses del digno y sufrido sector de opinión que representa, nos envía para su publicación un escrito del que entresacamos los siguientes fragmentos:

«Los inspectores de la Asociación de la Clase Media siguen con tenacidad y constancia dignas del mayor encomio su labor moralizadora de persecución a los comerciantes que defraudan al público y como consecuencia de esa campaña están saliendo a luz una serie de trampas y malas artes empleadas por desaprensivos vendedores que hacen el caldo gordo a expensas del consumidor.

El día 31 del pasado Octubre se celebró en el juzgado municipal del Mar un juicio contra un vendedor que denunció a la Asociación de la Clase Media por falta de peso y el juez le impuso 40 pesetas de multa y pago de costas. Este es el primer juicio que se celebra de la serie de 25 a que han de dar lugar las denuncias presentadas hasta la fecha y tenemos la seguridad de que los juzgados serán inflexibles en el castigo de estos hechos.

Hoy, en la batida dada por los mencionados inspectores, han encontrado sapos y culebras, balanzas a las que les falta el fiel (?), balanzas que acusan de 20 a 40 gramos menos de peso; trampas colocadas debajo de los platillos; en fin, toda la gama del arte de Monipodio en sus diversas manifestaciones. Y lo verdaderamente inaudito es la manifestación de algunos de los vendedores sorprendidos en flagrante delito de robo, al decir que esa diferencia de peso que acababa la balanza era «acuerdo del gremio».

De la batida de hoy han resultado ocho denuncias, la mayor parte de ellas correspondientes al Mercado del Grao, que está sumido en el mayor abandono, y donde cada vendedor hace lo que le viene en gana. Como dato curioso citaremos un hecho que demuestra hasta dónde llega la mala fe de algunos vendedores. En una frutería, los inspectores de la Asociación de la Clase Media observaron en una balanza cierto desnivel, y al percatarse la dueña del establecimiento de que había sido descubierta, se ha apresurado a manifestar que habían equivocado uno de los platillos que pertenecía a otra balanza que efectivamente había cerca de la anterior; este es un procedimiento como otro cualquiera para defraudar. Se cambia uno de los platillos por otro de más peso y aquí no ha pasado nada.

Termina la información dirigiendo censuras a los tenientes de alcalde, lamentándose de que no se impongan las debidas multas.

Aunque no sólo los que ejercen jurisdicción, sino todos los vecinos, tenemos el deber de perseguir sañudamente a cuantos trafican con el hambre y la salud, no son justos, esos reproches contra los tenientes de alcalde, pues en pocas partes se desvelan tanto como en Valencia defendiendo al público.

Constantemente he visto la opinión cómo se han descomulgado grandes y pequeñas cantidades de comestibles por no expenderlos a los precios reglamentarios. Prescindiendo de miras partidistas, se ha hecho mucho y bueno en este sentido, pero como todo cuanto se realice en favor del consumidor nos ha de parecer poco, excitamos no sólo a los tenientes de alcalde sino a todo el vecindario para que se consiga que cesen todos los abusos que cometen los defraudadores.

## GOBIERNO CIVIL

El señor Durán recibió ayer los siguientes telegramas: Del ministro de Abastecimientos: «Telegrafa al presidente comisión Compras de Córdoba para que los trigos adjudicados a la de su presidencia sean los mismos adquiridos por sus delegados, según interesa en su telegrama».

Del subsecretario de Fomento: «El señor ministro de Fomento me dice que telegrafa al ingeniero director de las Obras del Puerto para que facilite local a la guardia civil, ejecutando las reformas necesarias».

## ECOS

**Ayuntamiento**  
Celebrará sesión hoy, a las cuatro de la tarde.  
Consta el orden del día de 41 dictámenes.

**Las familias de las víctimas de Puebla Larga.**  
A raíz de los sangrientos sucesos provocados por el caciquismo de Puebla Larga, numerosas sociedades obreras abrieron suscripciones con que remediar la triste situación de las familias de las víctimas. Las viudas han recibido diversas cantidades. Pero en poder de los sindicalistas que dirigen la «Solidaridad Obrera», quedan todavía 1.095,50 pesetas, más parte de 5.000 pesetas que enviaron los obreros de Zaragoza. No son, desde luego, cantidades ilustrosas, sino publicadas por ese mismo periódico a principios de Agosto.

Como de estas cantidades no se ha entregado todavía una peseta, ayer nos visitó una comisión de obreros para que, en nombre de aquellas desgraciadas viudas, solicitásemos públicamente que quien posea el producto de esa suscripción, sirva enviándolo a su destino, cumpliendo el deseo de los numerosos donantes.

**Los obreros de Alcira**  
El Gobernador manifestó ayer por la mañana a los periodistas: «Me ha visitado una comisión de obreros socialistas de Alcira para quejarse de los obstáculos de orden económico y social que los sindicalistas les ponen para dedicarse al transporte y embarque de naranja y cebolla».

Estos señores me han hecho notar que ellos son 30.000 y que los sindicalistas son una pequeña agrupación, que se impone por la fuerza de sus actos.

Les he aconsejado que se pongan al habla con el señor Escobar ó con el señor Cervero,

## LOS COMPLICOS SOCIALES

**LOS EBANISTAS**  
Ayer se celebró en el teatro Escalante una reunión de los obreros ebanistas para tratar de las conclusiones de los patronos. El acto se vió muy concurrido.

Se acordó por unanimidad rechazar en absoluto las bases que proponían los patronos. También adoptaron acuerdos para caso de que los patronos del ramo declaren el lock-out.

Hicieron uso de la palabra en tonos muy radicales varios representantes obreros y el acto terminó ordenadamente a la una de la tarde.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

El señor Durán manifestó ayer por la mañana a los periodistas, lo siguiente: «La huelga de los ebanistas ha empeorado. En la reunión de hoy han rechazado las bases de los patronos; negándose a discutir.

Después se han enterado, por indebida tolerancia del inspector de Vigilancia, que he enviado en calidad de delegado, en hablar duro contra la policía y contra mí. No sé qué actitud adoptarán los patronos del arte de la madera».

**OTRAS HUELGAS**  
También manifestó ayer el señor Durán que la huelga de los obreros de las fábricas de ladrillos, que comenzó ayer, se encontraba en el mismo estado.

**LOS PESCADORES**  
Los pescadores del Caballat habían solicitado del Gobierno civil autorización, y éste la había concedido, para celebrar un mitin ayer tarde, a las cuatro y media, en una casa frente a las Arenas.

El objeto de la reunión era consultarse en Sindicato, adhiriéndose al ramo de comestibles.

El delegado del Gobernador suspendió el acto, pero parece ser que se nombraron delegaciones para conseguir la finalización que se proponían.

**NUOVA SOCIEDAD OBRERA.**  
Ayer mañana se reunieron en el teatro de la Marina los obreros de la Junta de Obras del Puerto que no figuran en plantilla. Después de laboriosa discusión acordaron constituirse en sociedad y solicitar se les asigne los mismos jornales que disfrutaban los de igual clase en Barcelona.

## Ateneo Mercantil

**Clase de idiomas**  
La comisión de Enseñanza de esta entidad ha propuesto a la junta directiva y ésta así lo ha acordado, que durante el curso actual, además de las clases de Francés e Inglés, se establezcan las de Alemán, Italiano y Contabilidad.

El total de alumnos inscritos hasta la fecha es el de 168.

La apertura de curso será el 5 de los corrientes y las clases se darán en la Escuela Profesional de Comercio de siete y cuarto a nueve y cuarto de la noche; cuyo director señor González Cobos ha ofrecido galantemente al Ateneo los locales de dicho Centro docente, para establecer con las comodidades debidas las clases de referencia, ya que se trata de fomentar la instrucción y el estudio.

Se interesa la asistencia de todos los compañeros a este acto.

Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria para la aprobación del reglamento del Sindicato Unico e ingreso en la Confederación Nacional del Trabajo.

Se convoca a todos los dependientes pertenecientes al ramo de molinos a junta general hoy, a las once de la noche, para tratar asuntos de mucho interés para la clase.

## Teatros

**«El barbero de Sevilla»**  
Ayer le tocó el turno a la graciosa ópera de Rossini, encanto de nuestros abuelos y que cuenta siempre con admiradores.

Hubo dos nuevas presentaciones: la de la tiple ligera Pilar Duamir y la del barítono Celestino A. Sarobe.

Los dos se hicieron aplaudir repetidas veces e interpretaron sus respectivos papeles con acierto.

El tenor Juan de Casenave, de quien ya hablamos ayer, al ocuparnos de «Manon», consiguió sostener en el público la excelente impresión que recibiera anteriormente.

Sobresalió el bajo Cirio, que en «Don Basilio», cantado con singular fortuna, provocó frecuentes carcajadas en los oyentes.

Dió al personaje todo el carácter cómico que requiere, añadiéndole la salsa de numerosos detalles y gestos adecuados.

Fue justamente celebrado.

**PRINCESA**  
Por causas ajenas a la empresa del teatro de la Princesa, ésta se ve en la necesidad de aplazar la función benéfica que debía celebrarse el martes, teniendo lugar la misma el miércoles siguiente día 5 de Noviembre, a las nueve y media de la noche.

## DEPORTES

Con gran éxito de organización, celebró ayer domingo la incansable sociedad Velo Club las anunciadas carreras «Campeonato Regional» y «Social 1919», sobre 100 kilómetros, situados desde el 25.400 al 75.400 de la carretera de Sagunto a Viver y regreso.

Hubo gran lucha entre los 12 corredores inscritos, clasificándose por el siguiente orden:

Clasificación general.—1.º Leopoldo Alabarta, 4 horas, 7 minutos; título de campeón Valencia y medalla de la U. V. E. y campeón social. 2.º José Ballester, 4 horas y 8 minutos. 3.º Pascual Amorós, 4 horas y 10 minutos. 4.º Arturo Boix, 4 horas y 34 minutos.

Segunda categoría.—1.º Manuel Falco, 2.º Vicente Riera.

Tercera categoría.—1.º Ballester, 2.º Amorós, 3.º Boix, 4.º Tamarit y 5.º William Gray.

La carrera subióme. El tiempo, imposible de luchar con el elemento aere.

El reparto de premios se hará el jueves próximo, a las diez de la noche, en el local social Velo Club, Pinor Sorolla, 20.

## SUCESOS

**VUELCO**  
Ayer tarde, en el camino de Nazaret, volcó el carro que guababa Vicente Llataba Vázquez, de 18 años, cayendo éste, la caballería y el vehículo dentro de la acequia del Canal, de donde fué extraído el carretero casi ahogado.

Trasladado a la Casa de Socorro del Puerto, fué desahogado y atendido.

Presentaba síntomas de conmoción cerebral, siendo su estado grave.

**ROBOS.**  
De la casa número 4 de la calle del Girgante, se han llevado los ladrones dos cajas de artículos de nícar y otros efectos.

El juez municipal de Benisán, Bautista Pérez, denunció a la policía y ésta al juzgado de guardia, de que un tal Jaime Mico, que se quedó a dormir en la misma habitación en la posada de San Jerónimo, le había sustraído 150 pesetas en billetes del Banco, que llevaba para efectuar un pago en Patraix.

Jaime Mico fué encarcelado.

**DENUNCIONES.**  
En la batida dada por la policía se han detenido a siete sujetos maleantes.

Ha ocupado varias armas; a individuos que las usaban sin licencia para ello y detuvo a seis ciudadanos que promovieron escándalos, siendo todos ellos puestos a disposición del Gobernador.

**ATROPELLO.**  
Antonia Tomás Gargallo, de 74 años, fué atropellada por un carruaje, hiriendo la mente en las rodillas y codo derecho.

Fuó asistida en la Casa de Socorro de la Gloria.

El cochero fué detenido.

**CAIDA.**  
Ayer, a las 10.30, al intentar subir al tranvía eléctrico del Grao, coche número 78, en la calle Frente al Mar, Pascual Bertrand, de 48 años, casado, domiciliado en la calle de la Conserva, número 11, primero, tuvo la desgracia de caer, siendo arrollado, sufriendo la fractura completa de la pierna izquierda.

Fuó asistido de primera atención en la Casa de Socorro del Puerto, de donde pasó al Hospital.

Se dió cuenta al juzgado.

## NOTICIAS

**MUSIC-HALL MARTI**  
Hoy, 3.30 tarde y diez noche, 33 notables artistas de variedades. Exito enorme de DIANA BERARD, MIJARES, ANETI, SABELINO.

Mañana beneficio y despedida de LOLA MANSILLA. Mércotes sorprendentes debuts.

Desde hoy queda abierto al público en general un nuevo establecimiento de ultramarinos La Aragonesa, situado en la calle de las Comedias, número 15, propiedad de don Celestino Martín, donde encontrarán toda clase de géneros que alcanza este ramo.

También ha recibido una gran remesa de plátanos de Canarias.

**CIRCO REGUES**  
Hoy dos grandes funciones, a las 3.30 tarde y 9.30 noche.

Todas las noches la revista de grandioso éxito «LA VORA DEL RIU MARE».

No dejéis de exigir en cada bote la marca registrada «SAN ANTONIO» si queréis adquirir el legítimo PERBORATO SODICO DR. CUESTA. Farmacia San Antonio, Bar. Médico Clauselles y en principales farmacias y droguerías.

Recaudado ayer por arbitros: Carrés, 253,70 pesetas; Análisis y examen de substancias, 240,38; Entrada de carnos, 35; Extraordinarios, 388,89; Total, 925,97.

**MUSIC-HALL MARTI**  
Hoy, 3.30 tarde y diez noche, 33 notables artistas de variedades. Exito enorme de DIANA BERARD, MIJARES, ANETI, SABELINO.

Mañana beneficio y despedida de LOLA MANSILLA. Mércotes sorprendentes debuts.

**INSUFICIENCIA ESTOMACAL.**—Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Para vigorizar naturalmente débiles y enfermos, usad FOSFO-GLICO-KOLA DOME NECH, con ó sin arhenal.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Glico-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

**PEDID JABON FORTUNA**  
Inmejorable para uso doméstico

## Noticias teatrales

**TEATRO APOLO**  
**Ópera italiana**  
Hoy lunes se cantará la inspirada ópera «Carmen», debutando los eminentes artistas Concha Cillan y Luis Canals. Mañana martes quinta función de abono.

## ESTOMAGO

SE CURA CON LOS COMPRIMIDOS

## Escobar López

### SELLO YER

DOLORES DE CABEZA

GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS, DOLORES NERVIOSOS Y TODA CLASE DE DOLORES REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3. Caja con UN SELLO solo cuesta 30 céntimos.

De venta: EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO

## Lechería

La cooperativa La Fama, plaza de la Constitución, número 3 y sus sucursales: plaza de Mesén Sorell, número 10; plaza de Mirasol, número 8; calle P.e de la Cruz, número 16, y calle Borrull, número 8, expende la leche pura de vaca a los precios siguientes: Litro en el despacho, 0,55; a domicilio, 0,60.

## Cine Sorolla

Empezará la sesión con una película panorámica

**Estreno: Extraordinario: Estreno** de la hermosa película en cuatro partes, asunto interesante, magnífica presentación y espléndida fotografía, titulada

## La imagen de la otra

Interpretada por los artistas de fama mundial ANA FOUQUÉ y GUSTAVO SERENA.

Completará programa una película cómica. Todos los días estrenos de las mejores marcas.

## Teatro Principal

Hoy lunes 3 Noviembre 19 9  
A las seis tarde y 9:45 noche:

## Don Juan Tenorio

Mañana martes, sensacional estreno: **HUGO EL LOBO**

Tres capítulos en tres partes

## TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, a las 3:45, gran partido de pelota, a escalera, a 10 tantos, por los aficionados pelotaris Charet de Marchalens y Rafel, contra Chacuet, Chiro de la estación y un aficionado.

## Teatro Lírico

Temporada de cine  
Para hoy, gran programa. Estreno de la extraordinaria película en cuatro partes

## El ave sin nido

La hermosa comedia cómica, en dos partes  
Sesión de las 5 tarde hasta las 12:30 noche.

## CINE EL CID

HOY ESTRENO de la mejor película de la temporada, titulada

## Bienvenido niño desaparecido

es una hermosa película que la verá todo Valencia. Completarán programa otras novedades.

## Bienvenido niño desaparecido

es una hermosa película que la verá todo Valencia. Completarán programa otras novedades.

## Dr. Bellver García

Cirugía. Vías urinarias  
Venereo. Sífilis  
APLICACION DEL B.M.  
Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5  
CARNÍFEROS, 2, PRAL. (Enclaua a la de San Vicente, Valencia)

## ESTOMAGO

SE CURA CON LOS COMPRIMIDOS

## Escobar López

### SELLO YER

DOLORES DE CABEZA

GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS, DOLORES NERVIOSOS Y TODA CLASE DE DOLORES REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3. Caja con UN SELLO solo cuesta 30 céntimos.

De venta: EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO

## OLYMPIA

Compañía RAMBAL  
Ultimos días  
Hoy último lunes popular.—A las 5:45 tarde y 9:45 noche. El grandioso melodrama en cuatro actos, dividido en 10 cuadros

## Enrique de Lagardere ó el Jarobado

Gran creación de Enrique Rambal  
Butaca, 1,50 y 1 ptac. General, 0,40  
Mañana, penúltimo día de actuación, estreno del drama policíaco

## LA AERONAVE FANTASMA

Con un gran incendio de sorprendentes efectos.

## EDEN, Barcas, 7

Hoy a las 3:30 tarde y 9:45 noche, grandes sesiones de variedades.

## 40 — Bellisimas artistas — 40

Hoy, estupendo debut de la renombrada canzonista de aires regionales y flamencos

## La Goyita de Sevilla

Exito ruidoso de las sugestivas ELO-FRANCH, FLORY y NINETTA.  
Mañana, estupendo debut de la muy sugestiva estrella de variedades

## Carmen Ibáñez

Todos los días a la terminación del espectáculo gran souper tango.

## MUSIC-HALL MADRID-CONCERT

Ribera, 2.—Teléfono 1.473  
Notables sesiones de variedades, a las 3:30 tarde y 9:30 noche.

## 40 — Bellisimas artistas — 40

El éxito del día

## Lola Miralles

Inimitable y sugestiva rumbista

## ALPARGATAS CON SUELA DE

**Crin de Florencia**  
IRROMPIBLES — PATENTADAS  
de venta: En las mejores alpargaterías.—Fábrica y depósito: CALZADO RIERA, Laura, 3, Valencia.  
Precio, 4 pesetas.

## Preservativos!

La persona que desea comprar que toda preservativo garantido los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK» desde una peseta docena, dirigirse a LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164.  
Entrada muy recomendada para la semana.

## PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritación, goma, miltis etc., es la Inyección Antiséptica Valenciana Palsosa.  
Farmacia de Valencia Palacios, Calle de San Francisco, 12 Valencia

## ALPACCA ALUMINIO

Sartenes Martillo  
(modelo valenciano)  
Cobres | Latón | Estaño  
Hojalata, tubería de hierro, chapas  
hierro galvanizado  
José Martínez y Compañía  
Calle Játiva, núm. 66 (junto plaza Torós)

# Por telegrato y teléfono

## Asesinato

Jávea.—Junto a un barriano próximo al pueblo, ha sido encontrado el cadáver del niño encargado de la jurisdicción marítima. Presentaba el cráneo horriblemente destruido.

La noticia ha circulado rápidamente por la villa, haciéndose diversos comentarios por ser el muerto muy conocido y estimado por el vecindario.

Se ha dado cuenta al juzgado municipal, que se ha personado en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias. Hasta ahora el suceso se halla envuelto en el mayor misterio.

## La Asamblea de funcionarios municipales.

En el salón de actos de la Asociación Nacional de Ferrovianos, se ha celebrado a las doce de la mañana la sesión inaugural de la Asamblea de funcionarios municipales.

Esta es la primera Asamblea que celebran los referidos elementos, y tiene por objeto principal llegar a la Federación nacional de todos los funcionarios de ayuntamientos. La Mesa Interina fué presidida por el alcalde de Madrid, señor Garrido Juaristi. Abierta la sesión, el secretario dio lectura a la lista de representantes enviados por los ayuntamientos de España.

El número de éstos es el siguiente: Avila, Badajoz, Bztares, Burgos, Cáceres, Cádiz, Canarias, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Castrovillares, Guadalajara, Guipúzcoa, Huelva, Huesca, Jaén, León, Logroño, Lugo, Madrid, Málaga, Murcia, Ovie do, Orense, Palencia, Salamanca, Santander, Segovia, Sevilla, Toledo, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza.

El total de representantes asciende a 314, figurando 8908 adheridos.

Leida la lista se levantó a hablar el presidente de la Asociación de funcionarios municipales de Madrid.

«La importancia de la Asamblea—dice—Ta evidencia el crecido número de adhesiones recibidas.

Veremos si el poder público atiende nuestras peticiones y éstas discurren por cauces serenos y de legalidad».

Inmediatamente después, el presidente de la Asociación de funcionarios municipales de Alicante, señor Simón, dió lectura a un razonado discurso, relatando lo que representan los actuales ayuntamientos, sometidos a los caprichos y arbitrariedades de los caciques.

El presidente de funcionarios de Murcia, suscribió lo dicho por los anteriores oradores.

El alcalde de Madrid, señor Garrido Juaristi, expresó su agradecimiento a los empleados por el número de adhesiones recibidas y de asistentes a la Asamblea.

Terminó diciendo que él se consideraba en la Asamblea como un funcionario más.

## En plan de comunicaciones marítimas.

Palma de Mallorca.—Se ha elevado al ministerio de Fomento, por la Cámara de Comercio, una exposición para el establecimiento de las comunicaciones marítimas necesarias en este archipiélago.

Las comunicaciones cuyo establecimiento se pide, son las siguientes:

Una línea de Palma a Barcelona; cuatro viajes rápidos semanales.

Una línea de Palma a Valencia; un viaje semanal que empatee con el tren rápido de Valencia a Madrid.

Línea de Palma a Alicante; un viaje semanal.

Además se restablecen los viajes semanales de Palma a Marsella y de Palma a Argel y dos viajes semanales en cada una de las líneas Palma-Ibiza, Palma-Mahón y Palma-Ciudadela.

## La educación física

Palma de Mallorca.—Para tratar de la organización de un Congreso Nacional de Educación, se han reunido en Asamblea los profesores de las escuelas normales y los inspectores provinciales de primera enseñanza. Quedaron nombradas varias comisiones, las cuales comenzarán inmediatamente los trabajos para la organización del Congreso.

## Un regalo

Bilbao.—El vapor «Alons» XIII ha traído 300 rumanos expulsados de Norteamérica, y que se proponen residir en España.

Doscientos han marchado con dirección a Barcelona.

## Incendio

Sevilla.—En la finca San Nicolás, situada en el término de Sanlúcar, un incendio ha destruido 4000 arrobas de paja.

Dicha finca es propiedad del ex matador de toros Emilio Torres Bombita.

Ha sido de un obrero, por crearse autor del hecho.

## Toros en Vista Alegre

Con un frío intensísimo y muy poco público, se ha celebrado la última corrida del año.

El ganado de Rtao, grande y bravo; Manolete II y Pastorel estuvieron valientes, toreando y medianos matando. Sufrieron varios volteos, sin consecuencias.

## Otra huelga

Huelva.—La huelga que sostienen los obreros de las minas de Ríoín continúa igual.

El gobernador ha pasado el asunto al juzgado para exigir el tanto de culpa, por haber declarado la huelga sin previo aviso.

La tranquilidad es completa.

## Noticias de Marruecos

Ceuta.—Salieron de Tánger 15 expedicionarios, para hacer entrega del producto de la función organizada a beneficio de los soldados heridos.

Se habló de propuestas de fórmulas para evitar el planteamiento del locaut. Ello contribuye a aumentar la expectación acerca de lo que ocurrirá mañana.

## Detención de Ulléd

Por cartas particulares de Barcelona se ha sabido que el gobernador ha detenido y ordenado su ingreso en la cárcel, al letrado don José Ulléd, por haber acudido al Gobierno civil a gestionar, en nombre de los agentes de varias casas cerradas, que se suspendiera el juego en todas partes o jugara todo el mundo en igualdad de condiciones.

En el asunto ha intervenido el Colegio de Abogados, confiándose en que se logrará la inmediata libertad del señor Ulléd.

## Llega el general Berenguer

Mañana se espera en Madrid la llegada del general Berenguer, que viene a conferenciar con el Gobierno sobre las futuras operaciones que se realizarán en la región de Melilla.

## Últimas noticias de Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó esta noche que las noticias de Barcelona dicen, que como consecuencia de las divergencias de actitud y ante la gravedad que la situación reviste, el Gobernador ha convocado a una nueva reunión, que a estas horas se debe estar celebrando, a las mismas personalidades que reunió anoche, como representantes de las fuerzas políticas y económicas de Barcelona.

Como resultado de dicha reunión se cree que el estado de opinión de Barcelona reaccionará contra cualquiera de los bandos que se resistan a entrar en las vías legales a que hace referencia el decreto de 11 de Octubre.

La última impresión que se tiene es que en dicha reunión es posible que se redacte un documento dirigido al pueblo de Barcelona.

El momento es, pues, difícilísimo y nada extraño la adopción de alguna medida excepcional por las autoridades de Barcelona.

## En favor de la posesión de Tánger

La Liga Africana Española ha celebrado una reunión extraordinaria para continuar estudiando la acción de propaganda en favor de la posesión de Tánger.

Se acordó celebrar un mitin para exponer el derecho, el interés de España sobre dicha plaza africana, desarrollando una activa propaganda en este sentido.

Un vocal pútopo no se conceda un nuevo préstamo de dinero español a Francia, hasta que se resuelva satisfactoriamente la cuestión de Tánger.

## Protesta

Los catedráticos de la Universidad de Salamanca han dirigido al ministro de Instrucción un documento protestando del peligro que corre el colegio de Anaya, convirtiéndole en cuartel provisional para tres compañías de infantería.

Se pide que no se acceda a dicha petición.

## Hasta los poltariis

A consecuencia de discrepancias surgidas recientemente con motivo de la contrata de un poltari que jugaba en Madrid, los poltariis han comenzado a trabajar para su sindicación, pidiendo el concurso de sus compañeros de Barcelona, Bilbao y otras capitales.

## Se descubre una fábrica de moneda falsa

La policía ha descubierto en la calle de las Fuentes una fábrica de moneda falsa. Ha detenido a varios sujetos, incautando de la máquina y de abundante material. Se busca a otros cómplices.

## Las huelgas pendientes

Las huelgas que todavía quedan pendientes en Madrid continúan en el mismo estado, incluso las de sastres y pintores, cuyo número de huelguistas asciende a 5.500. Obreros y patronos siguen intransigentes.

## El "Infanta Isabel"

Cádiz.—Procedente de la Argentina fondó el «Infanta Isabel», con 1470 pasajeros y 2.500 toneladas de tigo para Barcelona. Desembarcó la compañía Guerrero-Mendoza.

## LA LUCHA DE CLASES

**Los patronos frente a los obreros**

Bilbao.—Unos jóvenes que tenían renillas por cuestiones políticas, se encontraron en la entrada general del cine Olympia. Promovieron una colisión, que ocasionó la alarma entre los espectadores.

Esta afluencia al escucharse dos disparos. Resultó herido uno de los jóvenes, llamado José Gayoso.

**Huelga de panaderos y albañiles en Sevilla.—Huelga general en el Campo de Gibraltar.—Movimiento sindicalista**

Sevilla.—Se han declarado en huelga los obreros panaderos y albañiles.

Hasta la madrugada permanecieron en sus despachos el gobernador civil y el alcalde, adoptando medidas encaminadas a asegurar el abastecimiento de la población.

En algunas tahonas fabricó pan el personal de la finca y en las restantes lo elaboraron soldados de la intendencia.

Las tahonas hallábase custodiadas por fuerzas de la Guardia civil, así como los obreros panaderos llegados de Atenia.

Registráronse algunas coacciones sin importancia.

El gobernador civil citó a su despacho a la junta directiva del gremio de Panaderos, diciéndoles que la huelga por ellos planteada era ilegal, porque no fué notificada en tiempo oportuno.

Los obreros insistieron en mantenerla, y el gobernador mandó a la cárcel toda la directiva.

Algeciras.—En el Campo de Gibraltar celebraron una reunión patronos y obreros huelguistas, no llegando a un acuerdo, por negarse los primeros a abonar la indemnización de 4.000 pesetas que solicitaban los segundos.

Probablemente mañana se extenderá la huelga a todos los oficios.

Las autoridades inglesas han anunciado por la radiotelegrafía a los barcos que se hallan en alta mar, que deben dirigirse para carbonear a otros puertos.

Sevilla.—El gobernador civil de la provincia ha declarado estuvo en lo cierto al afirmar que se preparaba un amplio movimiento en sentido sindicalista y como inmediata consecuencia el planteamiento de la huelga general, con el decaer de responder a los acuerdos del Congreso Patronal de Barcelona.

El gobernador ha añadido que tiene la creencia de que los sindicalistas detenidos tratan esta misión.

## La Federación patronal se reúne en pleno.

Por la mañana se ha reunido en segunda sesión, el pleno de la Federación patronal.

La reunión ha durado desde las once y cuarto hasta las tres de la tarde.

Se aprobó un programa máximo y otro mínimo de los objetivos que en orden a la industria y a la gobernación del Estado se proponen los patronos.

Se acordó también extender el día 10 el paro a determinadas industrias del resto de Cataluña, determinándose además las fechas y regiones a que éste se irá sucesivamente extendiendo.

A la sesión han concurrido el vicepresidente de la sección de Valencia, sustituyendo al presidente, que se halla enfermo, y también el presidente de la de Zaragoza.

Estos señores han planteado al comité la gravedad de la situación de Valencia y Zaragoza, respectivamente reclamando para ambas regiones la aplicación del locaut.

Se acordó también que cuando el comité lo considere conveniente, se haga así, a propuesta de dichos señores.

Acordóse igualmente suspender las reuniones del pleno hasta dentro de ocho días, y se han dado las órdenes convenientes para que los delegados regresen desde esta noche a sus regiones respectivas, llevando órdenes figuradas de dar cumplimiento a los acuerdos tomados.

Se ha resuelto que los patronos de las regiones no afectadas por el locaut declaren el boicot a los industriales que no se unan al paro.

Los delegados de Barcelona han asegurado en el terreno particular, que no hay ninguna corriente favorable a la suspensión del locaut, el cual comenzará el lunes indefectiblemente y se hará extensivo, como se ha dicho antes, el día 10.

## Los sindicatos entregan bases al gobernador.—Situación expectante.

Barcelona.—A pesar de cuanto dicen los patronos y de la nota oficiosa que la representación parlamentaria catalana y de las personalidades que se reunieron con el gobernador, en la que se autorizaba al gobernador para que continuara las gestiones iniciadas intentando llegar a una solución que pusiera término a la anomalía en que se encuentra Barcelona, resulta que las gestiones de la clase patronal para que el locaut sea general continúan.

Los obreros han entregado al señor Amador sus bases, y los patronos las entregaron por la tarde a última hora.

El gobernador ha dicho que el conflicto está en un período, que tanto puede resolverse como agravarse, aunque cree que el locaut será un hecho.

Parece ser que el señor Girona intenta trabajar en su función el lunes, pero se le ha amenazado con no facilitarle carbón.

Barcelona.—La empresa del diario «Dia Gráfico» ha despedido a todo el personal de taller, redacción e imprenta cesando en la publicación del periódico.

A la puerta de los talleres se ha colocado una pareja de la guardia civil, que prohíbe la entrada de modo riguroso.

## Siempre las gestiones para levantar el locaut.

Barcelona.—De madrugada continuaron los trabajos gestionando el levantamiento del locaut.

Mañana sólo se publicarán «El Liberal» y «El Progreso».

La creencia general es que los patronos no desistían de su actitud.

**La situación internacional**

Bethmann ante la comisión del Reichstag

«Si Alemania hubiese publicado sus objetivos de guerra, toda negociación hubiera fracasado»

Berlin.—Después de la suspensión de una semana se reunieron ayer los trabajos de la comisión de la encuesta del Reichstag sobre las responsabilidades de la guerra.

El público que asistió a la sesión era muy numeroso.

La comisión procedió al interrogatorio de Bethmann-Hollweg, el cual expuso extensamente la situación del imperio a fines del año 1916.

Dijo que los alemanes deseaban reunir a los beligerantes alrededor de una mesa para iniciar negociaciones sobre las cuestiones de alcance general. Wilson hubiera aprobado el plan, pero nunca se previó que confeccionara él mismo las condiciones de la paz.

Bethmann-Hollweg niega que la oferta de paz de Alemania del 2 de Diciembre significara un obstáculo para las intenciones mediadoras de Wilson. La Nota americana del día 21 coincidía exactamente con el proyecto alemán, salvo la frase en la que especificaba Wilson que su proposición no tenía nada que ver con la oferta de paz de Alemania. Bethmann-Hollweg recuerda el informe de Bernstorff, en el que describía las intenciones de Wilson, al que el embajador alemán atribuía un carácter muy vivo.

El ex canciller describe a continuación las grandes rasgos su política de paz, que según asegura se inspiraba en los Estados de espíritu que reinaba en ciertos gobiernos enemigos.

Bethmann no niega que la política alemana hubiera podido conseguir su fin mediante la acción pacificadora de Wilson, que insistió en establecer negociaciones con ciertas potencias enemigas que se mostraban favorables a la paz, pero añade que el mismo Wilson no parecía tener gran confianza en dicha acción.

«Naturalmente—añade Bethmann—, todas

las cosas se juzgan hoy de otra manera que en aquellos instantes».

Reconoce que la oferta de paz de Alemania fué un fracaso, pero sostiene, al mismo tiempo, que sus gestiones no quedaron sin efecto en ciertos países de la Entente.

Lamenta que la famosa resolución del Reichstag de 19 de Julio de 1917 fuera votada en el mismo momento en que la situación militar de Alemania era menos favorable.

Tratando de la legatía por parte de la Entente, declara que cualquier publicación de los fines de guerra que perseguía Alemania hubiera ahogado en seguida cualquier negociación de paz con la Entente.

A continuación, Bethmann-Hollweg trata de las cuestiones de la guerra submarina a todo trance, reclamada por el Alío Mando.

Por primera vez el ex canceller cita los nombres de Hindenburg y de Ludendorff, diciendo que nada ha podido hacer contra Falkenhayn, que en el año 1916 pidió la guerra submarina a todo trance, pero que no podía luchar contra Hindenburg y Ludendorff, cuya autoridad era aceptada por la mayoría del pueblo y del Reichstag.

«En 1917, continúa diciendo Bethmann-Hollweg, los Estados de Alemania consideraban la situación militar tan ventajosa que creyeron poder asumir la responsabilidad de todas las consecuencias de una guerra submarina a todo trance».

Bethmann aceptó dicha política, pero se convenció de la inutilidad de las proposiciones de paz en vista de la negativa por parte de la Entente, viendo por otra parte, que la acción pacificadora de Wilson no había obtenido más que un resultado negativo.

Bethmann recuerda las grandes esperanzas que en todo el pueblo alemán despertó la guerra submarina, tanto más cuanto en aquel momento la intervención armada de América, aun que se daba como segura, era considerada en Alemania como un factor de poca importancia.

El testigo califica como un crimen la sugerencia en que fué sumido el pueblo alemán a raíz de la influencia creciente del alto mando que hacía una presión eficaz para que dicha guerra se llevara a cabo».

Suspendida la audiencia se reanuda a las cuatro de la tarde.

Continúa el interrogatorio de Bethmann-Hollweg y éste dice que una vez declarada la guerra submarina no podía hacer nada para evitar sus efectos y dicha medida no obtuvo de Bernstorff más que argumentos favorables a la guerra submarina.

En segunda el canceller se vió obligado a declarar que no había podido dominar a Inglaterra con la guerra submarina ni siquiera entablar negociaciones de paz, aunque dicha empresa le parecía de gran interés.

Bethmann termina diciendo que su proposición era muy eficaz respecto a aquellos que se habían pronunciado en contra de la guerra submarina a todo trance.

Después de una prolongada discusión sobre los puntos de mira del alto mando, el presidente levanta la sesión a las siete de la tarde aplazando los debates para el martes, día 4, y las diez de la mañana.

Para dicha sesión han sido citados Bethmann-Hollweg y Bernstorff.

## La reconstrucción de las regiones devastadas

En un año han quedado restauradas casi todas las vías férreas

París.—El ministro del Trabajo, M. Clavelle, acaba de efectuar una visita de inspección a las regiones devastadas por la guerra.

Según «Le Petit Parisien» trae de su visita muy grata impresión, habiendo podido comprobar el esfuerzo considerable realizado para arreglar la red ferroviaria del Norte.

Al ser firmado el armisticio había treinta y tres mil kilómetros de vías férreas principales devastadas, y estaban invisibles ciento ochenta puentes y quince depósitos de locomotoras y grandes talleres.

En 1 de Noviembre de 1919, es decir, al cabo de un año, estaban restauradas las vías en su totalidad, y el servicio puede darse por restablecido completamente.

La misma intensidad de trabajo se observa en los depósitos y talleres, que funcionan ya con toda normalidad.

La red de carreteras ha sido igualmente objeto de gran atención por parte del Gobierno.

De cuarenta y ocho mil kilómetros destruidos por la guerra, están restablecidos para el servicio más de doce mil.

De tres mil ciento treinta y siete puentes que había que reconstruir, desde la fecha del armisticio se han levantado ochocientos setenta y tres puentes de madera, ciento ochenta puentes de gran luz, además de los que fueron restablecidos por el servicio de Puentes durante el transcurso de la guerra.

Estas cifras demuestran la actividad desarrollada y la atención que los poderes públicos han puesto en las regiones devastadas durante la guerra.

## Discurso de Briand

París.—En un discurso pronunciado por Briand en la reunión del Comité republicano recomendó la unión de todos los franceses para lograr la seguridad nacional.

«Los partidos políticos—añadió—deben luchar a banderías desplegadas para lograrla».

Pide una mayoría homogénea para la estabilidad gubernamental.

Precisa encontrar el dinero necesario para el organismo social a fin de suprimir las tasas y las requisiciones que dificultan la producción.

«Francia—añade—tiene un gran programa económico a realizar y debe reconstituir los medios de trabajo que la conducen a mantener un puesto en el mundo».

Respecto a la cuestión de los armamentos, dijo que la única solución es el desarme integrado de Alemania.

## Yudenich ha capturado treinta mil prisioneros.

Reval.—El comunicado del gran cuartel general de Yudenich, dice:

«El contrataque bolchevik al Oeste de Kiaroyeselo, ha fracasado».

Recobramos la ofensiva y ocupamos Wyestokojie, seis kilómetros al Este de Kiaroyeselo, haciendo 12.000 prisioneros.

«Sigue el avance».

El total de prisioneros hechos por el ejército del Noroeste, desde el principio de la ofensiva, pasa de 30.000. A pesar de ello, los bolcheviks disponen contra Yudenich de un ejército dos veces mayor».

El enemigo concentra grandes fuerzas en la región costera, contraatacando furiosamente nuestra ala derecha en el sector de Kiaroyeselo».

Esfuérzase el enemigo en romper nuestras líneas de Gadinna, al Oeste, para obligarnos a retroceder».

En el extremo de nuestra ala izquierda, los ataques bolcheviks fueron rechazados con ayuda de las tropas estonianas».

Continúan los combates».

## La opinión gubernamental inglesa sobre el problema de Siria.

París.—El corresponsal del periódico «Le Matin», en Londres, dice que ha frecuentado los círculos más autorizados, con objeto de conocer el verdadero estado de los asuntos interiores de Inglaterra.

Afirma haber recibido en todas partes las consideraciones correspondientes a la más cordial de las acogidas, y dice que en parte alguna se le ha negado la autorización pertinente para que pueda publicar las manifestaciones que le han sido hechas.

Lo que comunica, dado el carácter y posición de las personas que le han suministrado las opiniones y los informes, puede considerarse, según afirma dicho corresponsal, como la verdadera opinión del propio Gobierno inglés.

En Inglaterra hay profundo disgusto, ante la aparición de polémicas entre ambos países, tan agrias como la que ha originado el asunto de Siria.

Un elevado personaje político le ha dicho al corresponsal de «Le Matin» lo siguiente:

«Aquí nadie piensa en sustraernos a los compromisos del año 1916 ni nosotros hemos tenido nunca otra opinión que la expresada en el convenio de 17 de Septiembre de dicho año. Sería una verdadera locura dejar de sostener nuestras cordiales relaciones con Francia, por un territorio que no nos interesa y porque no lo necesitamos».

Y tanta mayor sería la locura cuanto que ese territorio no nos hace falta para nada, una inteligencia íntima entre ambas naciones nos es ahora más necesaria que nunca».

Si se ha diferido la puesta en vigor del Tratado de paz, no lo hemos hecho si no siguiendo los consejos del mando militar, que advierte en Alemania síntomas muy característicos y alarmantes de mala voluntad por lo que se refiere al estricto cumplimiento de sus compromisos. Afirma el mando militar inglés, que es más fácil ejercer presión sobre Alemania en las actuales condiciones, que cuando la paz está concertada de una manera estable y definitiva.

Pero es necesario establecerla, a pesar de esas sabias medidas aconsejadas por el mando militar. Ahora bien; la prudencia más elemental indica la conveniencia de que no intervinieran en esa paz más que las tres grandes potencias que han ratificado el Tratado de paz.

Con los Estados Unidos no puede contarse por ahora. Wilson está enfermo, muy enfermo; no se sabe cuándo curará. Debemos ser, por lo tanto, nosotros, sin esperar a nadie más los que establezcamos la paz categóricamente.

Urge la solución, porque se ciernen peligros que es necesario prevenir. El movimiento imperialista del imperio otomano se ha hecho poderoso y temible.

¿Quién nos dice que en Febrero ó Marzo, cuando podamos entendernos por fin, no nos encontraríamos, de no proceder con cautela y prontitud, con unos turcos apoyados por un ejército poderoso?».

¿Quién podría realizar en un tal momento los sacrificios definitivos que habrían de ser necesarios, para acometer la expedición militar?».

Por eso es de insistir en la conveniencia de conservar Francia y la Gran Bretaña sus mejores relaciones de cordialidad.

La unión de ambos países es indispensable, si no se quiere que sean abiertamente se pleada ó se malogre el fruto de la victoria».

## Dos noticias

Lisboa.—El Tratado de Paz lo discutirá esta semana el Parlamento.

Los tranvías eléctricos reanudaron la normalidad.

Contra los bolcheviks

Helsingfors.—Una división naval inglesa se ha instalado en Djirakoe (Finlandia). Ayer fué destruido un buque bolchevik».

Una contestación de los aliados

París.—Mañana se entregará la contestación de los aliados a las observaciones formuladas al Tratado de Paz, por Bulgaria.

Se le concede un plazo de diez días para la contestación definitiva.

Un raid de 7.000 kilómetros

París.—El aviador Bonstorf ha salido para efectuar un raid de 7.000 kilómetros con un pequeño biplano de 40 caballos.

Se detendrá en Biarritz, San Sebastián, Vitoria, Madrid, Córdoba, Sevilla, Gibraltar, Tánger, Rabat, Casablanca, y regresará por Barcelona.

Huelga general de mineros

Washington.—Noticias facilitadas por el Comité general de propietarios de minas, dicen que la huelga es general en las minas sometidas a la unión de los obreros.

También han cesado milares de obreros que trabajan en las minas no sometidas a la unión.

El leader de los obreros Samuel Coners, cree que la agravación del conflicto obedece a la intervención del Gobierno.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente violento.

El Gobierno ha ordenado embargar todo el carbón que se halle para constituir una reserva para el servicio de caminos de hierro y puesto restricciones para entregar carbón a las industrias no esenciales.

Se fijará un precio máximo al combustible para combatir a aquellos que quieren aprovecharse de la escasez y se protegerá eficazmente a los mineros que desean trabajar.

A. SERRANO.

## Sigue la interacción en cuatro planes

«Naturalmente—añade Bethmann—, todas

(De la Agencia Radio)

Graves motines

Stocolmo.—Un telegrama de Reval anuncia que han ocurrido motines graves entre los soldados rojos del campo de Bodvica, situado cerca de Moscú.

Nueva base naval

París.—Diken de Helsingfors que la base naval inglesa se encuentra actualmente en Bjerkö (Finlandia).

Parte de la escuadra ha salido para combatir en colaboración con las fuerzas navales estonianas.

El destructor «Gabriel», ha sido destruido.

Las responsabilidades

Zurich.—El jefe del Estado Mayor alemán von Falkenhain, ha pedido a la comisión que entiende en la información sobre las responsabilidades, se le permita declarar acerca de las medidas militares tomadas en Bélgica.

El ex príncipe heredero de Baviera, que se encuentra en Suiza, ha enviado una carta, solicitando idéntica concesión.

La huelga de mineros

Chicago.—Noticias procedentes de los sindicatos confirman que los mineros en huelga paralan de cinco mil, no habiendo ocurrido en toda Norte América ningún incidente desagradable.

Nueva York.—Ochenta mil mineros han abandonado el trabajo en Illinois.

El Gobierno anuncia que las tropas intervendrán en caso necesario.

Se cree que la huelga no se reducirá sólo a las minas.

El asunto de Fiume

Roma.—Dicen de Fiume al «Giornale d'Italia», que en la primera sesión del Consejo Comunal, proclamó este su sentimiento sobre la Italiañidad de Fiume.

El Consejo votó el orden del día, proclamando la racionalidad de Italia.

D'Annunzio declaró que transmitirá al Senado americano dicha proposición de la población de Fiume.

Concesiones a un Gobierno

Roma.—Según «El Tiempo», corre el rumor en Laibach de que se ha transmitido una carta importantísima dirigida a Wilson por el príncipe regente Alejandro, que contiene promesas de concesiones políticas para el Gobierno yugoslavo, habiendo desaparecido las condiciones misteriosas del documento, que estaba encerrado en un armario perteneciente a Venih, ministro de Estado.

Se asegura que tanto Venih como su esposa están complicados en el asunto.

Contra los bolcheviki

Helsingfors.—Venih, ministro de Estado, ha declarado al Riksdag de Finlandia que esta nación no intervendrá en los asuntos interiores de Rusia, pero que continuará luchando firmemente contra los bolcheviki.

Las cláusulas del armisticio no respetadas por Alemania

París.—Un periódico de la mañana hace notar que en el Consejo Supremo celebrado anoche se redactó una nota referente a las cláusulas del armisticio que no han sido respetadas por Alemania.

El párrafo más importante es el relativo a la destrucción de la flota alemana de Scapa Flow, que será motivo de compensación reclamada por el Reino Unido.

Con referencia a Francia la nota pide la entrega de los cruceros ligeros, de cuyas unidades está despojada la flota francesa.

Inglaterra reclama material de puertos y docks, grúas, etc.

El tratado con Bulgaria

Según «Le Journal» la sesión de ayer del Consejo Supremo, consagrada al tratado de Bulgaria, fué accidentadísima en lo relativo a territorios y sobre todo en lo que afecta al distrito de Tsasibrod.

Finalmente fueron respetados los derechos del reino serbio-romano-estoniano.

Comentarios

Se comenta mucho no haya recibido hasta ahora contestación el Consejo Supremo de Wilson al que rogó convocara a la Sociedad de Naciones el mismo día y hora en que se negociara el tratado y al que se envió el proyecto de carta convocatoria.

RADIO.

Para Liverpool y Bristol

El vapor

Andraka Mendi

Saldrá de este puerto el día 6 del actual, admitiendo fruta y cargo general.

Para LONDRES

El vapor

Elena Fierros

Saldrá de este puerto el día 6 del actual, admitiendo fruta y cargo general.

Para NEWCASTLE

El vapor

Telturza

Saldrá de este puerto el día 6 del actual, admitiendo fruta y cargo general.

Para informes: E. MACRINTOSH, Don Juan de Austria, mes y fletes: 30, teléfono 1.514.

PARA NEW YORK, DIRECTO

El vapor

Sierra Leone

saldrá de Valencia el día 16 del actual, admitiendo carga.

Para cabida e informes dirigirse a su consignatario JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Capdepon, 18, 1.º, Cabañal, teléfono número 3.187.

LLOYD REAL BELGA

Sociedad Anónima

AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA.

Para Amberes

El vapor

COLOMBIER

cargará en este puerto el día 5 de Noviembre.

El vapor

X

cargará en este puerto el día 10 de Noviembre.

El vapor

XX

cargará en este puerto, el día 15 de Noviembre.

El vapor

XXX

cargará en este puerto el día 22 de Noviembre.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general.

También admitirán carga con transbordo en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nante y Bordeaux.

NOTA.—La compañía dispone de buques y fragatas propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes dirigirse a su consignatario

A. P. THOMPSON

Calle de Colón, número 74, Valencia, teléfono número 3.187

Para Rumania y Egipto

El vapor

ONTON

saldrá de Valencia el 9 del actual, para Galatz, Beyrout, Alejandria y Pord-Said, admitiendo carga.

Para informes y cabida dirigirse a su consignatario JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Capdepon, 18, 1.º, Cabañal, teléfono número 3.187.



Para Génova, directo

El vapor

Lolita

saldrá de este puerto el 6 del corriente, admitiendo carga.

Para informes: VIUDA DE E. MUÑOZ y D. S. MUÑOZ, Muelle, 11, teléfono 3.486.

Para Cette, directo

El vapor

Taranaki

saldrá de este puerto, el día 4 del corriente, admitiendo carga.

Para informes: VIUDA DE E. MUÑOZ y D. S. MUÑOZ, Muelle, 11, teléfono 3.086, Grao.

HELIOS

Revista vegetariana naturalista

La primera de las de su clase en España

SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año

Redacción y administración:

Torno de San Gregorio, 22, Valencia

Imprenta

en liquidación. Ocasión! Máquina grande, tintaje cilíndrico pedal doble folio, tintaje cilíndrico, etc. Tipos y material de todas clases.

J. FOLQUÉ

Emilia, número 25, teléfono 1.015

SARNA

ANTISÉPTICO MARTÍ. ÚNICO que cura SIN BAÑO. Venta: San Fernando, 34; Mercado, 72; y Abascal y Compañía.—Tres pesetas frasco; grande, 4.75.—Agentes exclusivos: J. Urizch y Compañía, Bruch, 49, Barcelona.

Centro Jurídico

Administrativo

Cobramos créditos atrasados, dentro y fuera de la capital, por antiguos que sean y sin ningún gasto para el acreedor. Consultas gratuitas. Horas de despacho: De 9 a 1 y de 4 a 7. Encarnación, 27, entreuelo, Valencia.

Vapores fruteros

Línea regular para

Glasgow

El vapor

PÉTROGRAD cargará en este puerto el 5 de Noviembre.

El vapor

DOVRE cargará en este puerto el 10 de Noviembre.

Estos vapores admitirán FRUTA y CARGO GENERAL.

Dirigirse a los agentes: A. FAULCONBRIDGE, Colón, 74; A. D. HAMILTON, Gran Vía, núm. 64; A. P. THOMPSON, Colón, 74; y T. WINTANLEY, Sorní, M. F. VALENCIA.

Para Palma de Mallorca

Salidas semanales de vapores, admitiendo carga.

Informar: Antonio Ricart, Vicente La Roca, 10, 1.º Grao, teléfono número 3.086.

Vapores fruteros

Línea Golden Cross

Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York para BRISTOL y CARDIFF

El vapor

DEMETIAN cargará el día 5 de Noviembre.

El vapor

SEGONTIAN cargará el día 10 de Noviembre.

El vapor

MENAPIAN cargará el día 15 de Noviembre.

El vapor

MENEVIAN cargará el día 25 de Noviembre.

Dirigirse a A. P. THOMPSON, Colón, 74, VALENCIA.

Línea de vapores

Barra y compañía

de Sevilla

SERVICIO RÁPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES, para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muelle, Santander, Bilbao y todos los SÁBADOS, directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los VIERNES para Tortosa, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Muelle, Santander, Pasajes y Bilbao, y los MIÉRCOLES para Tarragona, Palamós y Barcelona.

Admitiendo carga y pasaje. Consignatarios: HIJOS DE NOGUES, calle Sorní, 2, Valencia y Muelle de Poniente, Grao.

LA SARNA

se cura en dos días con la

LOCION MIGUEL

de VENTA: FARMACIA NIENCHETA San Vicente 14-B VALENCIA

Hojalatero

Se necesitan dos oficiales y un aprendiz.

Conde Pestagua, letra A, Grao.

Gratificaré

con 50 PESETAS al que se haya encontrado un faverro con 7 llaves, que se extravió el jueves último, por la noche y lo presente en la calle de Santa Tereta, número 9, pta.

Se alquilan y venden

salas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escarpatos, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 49.

Sastre

Necesito buenas oficiales, a jornal, para trabajar a prendas. Bajada San Francisco, número 9, piso 3.º

Oficial sastre

Se necesita en la sastrería de Juan Ibáñez, Garrigues, 5, 2.ª puerta.

Fotografía moderna

DE RAMÓN SÁNCHEZ

Galería fotográfica montada a la moderna. Trabajos de todas clases.

Esta casa regala por todo trabajo que exceda de 250 pesetas, seis fotografías para dije.

S. Vicente, 120, frente a Olympia

Línea Brasil Plata

Sierra Morena

saldrá de este puerto, sobre el 10 de Noviembre, directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga.

Para informes dirigirse a Juan Bautista Ibáñez Carles, Capdepon, 18, 1.º (Cabañal), teléfono 3.187.

Nueva línea de vapores fruteros

Dublin, Belfast y Limerick

cargará el 12 de Noviembre.

Consignatarios: ENRIQUE GIMENO y COMPAÑÍA, calle de Colón, número 13.

Máquinas parlantes

Desde 50 pesetas; agujas «Mercedes», legítimas inglesas, a 1'50 pesetas, caja de 200 agujas; gramófonos con 20 discos, 80 pesetas.

Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, número 11.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía.

El vapor

saldrá el miércoles día 5 Noviembre para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España

El vapor

saldrá el miércoles día 5 Noviembre, para Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

para Baleares, con salidas fijas todos los sábados

El vapor

Servicio bi-semanal para Barcelona

Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Formarán: Delegación de Valencia Muelle de Poniente, letra E, Grao, teléfono 3.211

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matías López

Son los mejores del mundo

Prohibido en todos los hospitales y cuarteles

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

RECONOCIMIENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR.

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas pertinaces

Enfermedades del pecho

Catarros de los bronquios

Resfriados antiguos, etcétera

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía más rápidos al se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Luna), VALENCIA

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrén», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Yalis, González, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestionan rápidamente el paronquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en todas las bronquitis y hasta en las hipofaríngeas del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los señores médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestarlo al Dr. Torrén.—Emilio Gozalbez, licenciado en Medicina y Cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cursa las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.

He obtenido innumerable veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Casullo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.